4/ ULOHY

Déleni tloh v nasledujicich kapitolch je jen orienta¢ni. Ulohy jsou oznaceny ikonami §7j, 89 podle ro¢ni-
ku, pro ktery jsou spise vhodné. U tiloh oznacenych 89 Ize ocekavat vy$si ndroénost, neznamené to ale, Ze
by je nemohli Fesit i mladsi zaci. V nékterych pripadech mohou resit tlohu obé skupiny zaki, ale k feseni

ztejmé pouziji zcela odlisné strategie, protoze starsi zci jiz ovladaji potfebny matematicky aparat.
4.1/ Pocitame s Cisly

4.1.1/ Hricky s cisly

Uloha 1. Zapiste trojciferné islo, které ma v zpisu riizné Cislice. Zapiste Cislo, ve kterém zaménite
stovky a jednotky. Odectéte od vétsiho Cisla ¢islo mensi. Toto Cislo je ndsobkem cisel 9 a 11. Pro¢
tomu tak je?

Refeni: Napt. zapiSeme ¢islo 358, ¢&islo vzniklé zaménou stovek a jednotek je 853. Rozdil je
853 —358=495, 495=5-9-11.

U mladsich déti mizeme vyuzit induktivniho zptisobu uvazovani, kdy déti zkousi rizna ¢isla a pre-
svédcuji se, Ze pravidlo vidy plati. Rozdil mezi ¢isly muze byt 99, 198, atd., nejvyse 792. Ve vSech pripa-
dech se jedna o nasobek 99.

U star$ich déti mizeme prejit k dedukei (pokud jsou na to dostate¢né zralé): Trojciferné ¢islo obecné

zapiSeme ve tvaru 100a +10b + ¢, ¢islo se zaménou stovek a jednotek je ve tvaru 100c +10b + a, jejich rozdil
je 99a-99¢ =99(a—c)=9-11(a~c).

Uloha 2. Sejk odkdzal svym dvéma syntim 5 velbloudd. Star$i mél dostat polovinu, mlads{ tietinu
ze v$ech velbloudi, ale Zddného velblouda nesméli prodat ani zabit. Synové se neuméli rozdélit. Na-
stesti $el kolem moudry dervis se svym velbloudem. Pfidal svého velblouda k jejich a pak bylo déleni
snadné. Jak se rozdélili a jakou ¢ast dédictvi kazdy syn ve skute¢nosti dostal?

Reseni: Celkovy pocet velbloudd, o ktery se délili, byl po ptidani jednoho velblouda 6. Jedna polovina
ze $esti jsou 3, jedna tretina ze Sesti jsou 2. Star$i syn dostal 3 velbloudy, mladsi syn 2 velbloudy a jednoho
vratili derviSovi.

Ve skutecnosti vSak dostal starsi syn jednu polovinu z péti Sestin, tj. pét dvanactin dédictvi, mladsi
dostal jednu tfetinu z péti Sestin, tj. pét osmndctin dédictvi. Synové se nemohli rozdélit podle otcova

zadani.
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Cviceni

Cislo 100 rozdélte na dvé &asti tak, aby prvni ¢ast zvétiend o 5 byla polovinou druhé
Casti.

Mame trojciferné ¢islo, jehoz ciferny soucet je 13 a vSechny jeho ¢islice jsou rizné.
Pokud v tomto ¢isle zaménime jednotky a stovky, zvétsi se nové ¢islo o 792. Jaké je ptivodni ¢islo?
7. 85 Dvojciferné ¢islo ma ciferny soucet 6. Jestlize mezi jeho ¢islice zapiseme nulu,
dostaneme ¢islo sedmkrat vétsi nez ptivodni ¢islo. Které je pavodni ¢islo?

Existuje ¢trnact dvojic dvojcifernych ¢isel, jejichZ soucin se nezméni, jestlize zamé-
nime v kazdém z nich poradi ¢islic, napt. 34 - 86 = 43 - 68. Najdéte alespon néktera z nich.

Souciny ¢isel 32-21 a39-17 se sobé nerovnaji. Jestlize vSak zvétsime kazdé ze ctyf téchto
¢isel o stejné cislo, souciny se budou sobé rovnat. Které ¢islo je tieba pricist ke kazdému z ¢initela?
E72 89 Pro kterd a) ptirozena, b) racionalni &isla plati, Ze jejich soucet je roven jejich sou-
¢inu?

Zapiste Cislo 555 ¢iselnym vyrazem, ktery bude obsahovat jen ¢islice 4 a znaménka pro

operace.

Zapiste ¢islo 1000 ¢iselnym vyrazem, ve kterém se bude vyskytovat jen ¢islice 9 a zna-

ménka pro operace.

Kolik K¢ stoji bochnik chleba, kdyz jeho jedna polovina je 0 9 K¢ drazsi nez jeho jedna

¢tvrtina?

Jestlize jeden a ptil ¢lovéka sni za jednu a ptl minuty jeden a pul kousku dortu, kolik
lidi sni 60 kouskt dortu za 30 minut?

V tabofe hraly déti hru: V fadé bylo umisténo 10 kament po 10 krocich od sebe.
Deset kroku pfed prvnim kamenem byl kosik. Dité vybéhlo od kosiku, vzalo prvni kamen, vratilo se
zpét na misto, odkud vybéhlo, a vlozilo kamen do kosiku. Bézelo pro druhy kamen. Opét se vratilo,
vlozilo kamen do kosiku a pokracovalo dal, az vSechny kameny sesbiralo. Kolik kroki ubéhlo, nez
sesbiralo viechny kameny? (Pfedpokladdme, Ze kroky déti maji stejnou délku, jako je délka kroku
mezi kameny.) Zvitézil ten, ktery mél nejkratsi cas.

7, 89 Jak snadno uhodnout pocet ok na hracich kostkdch? Nechte hodit kamarada
dvéma hracimi kostkami. Pak jej pozadejte, aby pocet ok jedné kostky vynasobil dvéma, k souc¢inu
pricetl pét, pak ziskané ¢islo vynasobil péti a pricet]l pocet ok druhé kostky. Kdyz vam sdéli vysledek,
muzete ur¢it, kolik ok na jednotlivych kostkach bylo.

Hodte dvéma rozlisitelnymi hracimi kostkami (v§imnéte si, Ze soucet ok na protéj-
$ich sténach kostky je 7). Zapiste dvojciferné ¢islo, které je dano poctem ok, ktera padla. Déle zapiste

dvojciferné ¢islo, které je dano poctem ok na protéjsich sténach (dejte pozor na poradi kostek).
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Zapiste Ctyfciferné ¢islo z téchto dvou dvoucifernych. Toto ¢islo vydélte jedenacti a potom odectéte

7. Vysledek pak vydélte deviti. Jaké ¢islo jste dostali?

89 Myslim si ¢islo. Kdy? jej umocnim na druhou a pfi¢tu jeho osmindsobek, dostanu 9.

Které cislo si myslim?
89 Myslim si ¢islo. KdyZ jej umocnim na druhou a pti¢tu jeho dvojnasobek, dostanu 35.
Které cislo si myslim?
Zajimavé souciny:
Nésobte ¢islo 123 456 789 postupné nasobky ¢isla 9. Cim jsou jednotlivé souciny
zajimavé?
Nasobte &islo 987 654 321 nasobky ¢isla 9. Cim jsou tyto souciny zajimavé?
Vynasobte ¢islo 12 345 679 libovolnym jednocifernym ¢islem a ziskany soucin vyna-
sobte ¢islem 9. Jaky soucin obdrzite?
Jaké vysledky dostanete, kdyz vypocitate tyto priklady:

1-9+2=

12-9+3=

123-9+4 =

12345678-9+9 =
Pocitejte postupné souciny cisel:
11-11=
111-111=
1111-1111=

Dokaézete na zakladé téchto vypocti vyresit palindrom (slovo, které se ¢te zepfedu stejné jako zezadu)

KK KKK KKK - KK KKK KKK = KOBYLAMAMALYBOK?
89 Soucin tti po sobé jdoucich ¢isel je 210, soudin nejmensiho z nich a nejvétsiho z nich
je 35. Ktera to jsou ¢isla?

[SISIFPY 89 Se dvéma prirozenymi Cisly byly provedeny tyto operace: byla sectena, od vétsiho
bylo odecteno mensi, byla vynasobena, vétsi ¢islo bylo vydéleno mensim beze zbytku. Vsechny zis-

kané vysledky se secetly a soucet byl 243. Ktera ¢isla to byla?
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Zlomky

[STTETPEN Y Hledame cislo, jehoz jedna polovina je jedna ttetina. Které &islo hleddme?
Jak stary je kan, kdyz desetina poloviny jeho véku je jedna polovina?
Kolik je jedna polovina ¢tyfnasobku jedné poloviny jedné ¢tvrtiny?

2 4
RITENTFTA (Y, 86 Které cislo lezi na &iselné ose dvakrat dél od &isla 3 nez od ¢isla 5?
e o or a1 Iy D g3
RITTNIFYA (Y, 86 Které ¢islo lezi na &iselné ose dvakrat dél od ¢isla 5 neZ od ¢isla Z?

Pan Michal jel vlakem. Hned po rozjezdu usnul. Kdyz se probudil, zjistil, Ze do konce
cesty mu zbyva jesté polovina té doby, kterou prospal. Jak dlouhy kus cesty prospal?

[STZTIFLEN 89 Je dan zlomek g. Najdéte ¢islo x tak, aby platilo: Prictu-li toto ¢islo k ¢itateli zZlomku
a odectu-li jej od jmenovatele tohoto zlomku, dostanu prevracenou hodnotu pivodniho zlomku,
b
tj. zlomek —.
a

STk Gl 89 Citatel zlomku je o 3 vétsi nez jeho jmenovatel. Jestlize od tohoto zlomku ode-
¢teme jeho prevracenou hodnotu, dostaneme zlomek:
21 3 EL)
) 10 D 25 9 4

Jaky je ptivodni zlomek? Dokazete najit obecné pravidlo, které pro tyto zlomky plati?

Tti pocestni ulehli po inavné cesté v chysi chudého venkovana. Ten jim v dobé, kdy
spali, ptipravil misu brambor. Kdyz se vzbudil prvni pocestny, snédl tfetinu brambor a zase usnul.
Kdyz se vzbudil druhy pocestny, snédl zase tietinu brambor (nevédél, ze prvni uz jedl) a také zase
usnul. Kdyz se vzbudil tfeti, zase snédl tfetinu brambor. Na mise zbylo 8 brambor. Kolik brambor

bylo ptivodné na mise?

(WIS B Kolik bonbéni rozdala babicka svym vnukéim? Prvnimu dala jednu pétinu ze vSech
bonbont, které méla. Druhy dostal jednu ¢tvrtinu zbytku po prvnim, tfeti dostal jednu tfetinu zbytku
po druhém, ¢tvrty dostal jednu polovinu zbytku po tfetim a na posledniho zbylo pét bonbéniti. Kolik
bonbént dostal kazdy vnuk a kolik bonbént babicka ptivodné méla?

%, 86 Z dédictvi dostal prvni syn tfetinu, druhy syn tfetinu zbytku, treti syn dvé tretiny
zbytku po druhém a dcera to, co zbylo. Zapiste zlomkem, jakou ¢ast dédictvi kazdy z nich dostal.

89 Majetny otec zanechal zavét pro svoji manzelku a dité, které se mélo narodit: Jestlize
se narodi syn, dostane dvé tretiny dédictvi a manzelka dostane jednu tfetinu. Pokud se narodi dcera,
dostane manzelka dvé tretiny dédictvi a dcera jednu tfetinu. Narodila se dvoj¢ata — syn a dcera. Jak

se vSichni tfi rozdélili o dédictvi?
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[SITTTELRY 89 Clenové turistického oddilu uskuteenili pétidenni vylet. Prvni den usli jednu ¢tvrtinu
celé trasy, druhy den také jednu ¢tvrtinu celé trasy, tieti den jednu osminu celé trasy, ¢tvrty den tfi

$estnactiny celé trasy a na paty den jim zbylo 15 kilometrt. Kolik kilometrii usli za 5 dni?

89 V ur¢ité populaci jsou dvé tfetiny muzi Zenatych, ale jen tfi pétiny Zen vdanych (pfi-

tom v manzelstvi jsou vzdy muz a Zena). Jaka ¢ast populace (vyjadfeno zlomkem) jsou svobodni lidé?

4.1.2/ Algebrogramy

Algebrogramy jsou schémata, ve kterych je tfeba nahradit symboly (obrazky, hvézdicky, pismena apod.)
Cisly tak, aby platily naznacené rovnosti. Forma zadani je rizna, obvykle je jedno pismeno nahrazeno
jednou ¢islici, obdobné v pripadé symboli. Pfitom vétsinou plati, Ze za riizna pismena (symboly) dosazu-
jeme rtzné ¢islice. Vyjimkou jsou algebrogramy s jednim pismenem (obvykle x) nebo symbolem, kdy se
za dané pismeno (¢i symbol) dosazuji rizné islice.

V mnoha pripadech jsou algebrogramy uvadény v podobé algoritmi pocetnich vykoni (s¢itani, od-

&itani, ndsobent, déleni). Reseni se provadi ivahou nebo fesenim pomocnych rovnic.
Uloha 3. Doplte chybéjici ¢islice tak, aby platilo:

X
. X

x| H©

X
X
X X X
17 x4
Xx23

XX X XXX
Reeni: Z naznalenych soudini miizeme usoudit: druha &islice druhého ¢initele je 6, protoze 6-9=54
(zadny jiny nasobek deviti nema na misté jednotek 4). Podobné prvni ¢islice druhého ¢initele je 7, protoze
7-9=63. Druhy ¢initel je tedy 764. Mezivysledek je zobrazen na obr. 24. Nyni ur¢ime druhou ¢islici prv-
niho ¢initele. Vyuzijeme tieti fadek ¢astecnych soucint. Jiz vime, Ze 7-9 = 63, proto hleddme cislo, jehoz
soucet s ¢islem 7 zvétseny o 6 ma na misté jednotek 2. To je ¢islo 8, protoze 7-8=56, 56+6=62. Prvni ¢islici
prvniho ¢initele uréime pomoci druhého radku ¢aste¢nych soudini: 6-9=54, 6-8=48, 48+5=53, a tedy

17=6-2+5. Prvni ¢islice prvniho ¢initele je 2. Provedeme kontrolu vysledku (obr. 24).

X X9 289
76 4 . 764
X X X 4 1156
17 x4 1734
X x 23 2023
X X X X X X 220796
Obr. 24
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Uloha 4. Misto pismen zapiste Cislice tak, aby platilo:
RE + MI=FA, DO + SI =MI LA + SI=SOL

Reseni: Z druhé rovnosti Ize snadno usoudit, ze O je 0, ze tieti rovnosti vidime, Ze S je 1 (soucet dvou
dvojcifernych cisel miize byt nejvyse 198). Aby soucet dvou dvoucifernych cisel bylo ¢islo trojciferné
a Sbylo 1, musi byt L = 9. Pak doplnime ostatni ¢islice: A je 3,1je 6, Mje 5, Rje 2, Eje 7, F je 8. Provedeme
kontrolu:

27 + 56 = 83, 40 + 16 = 56, 93 + 16 = 109.
Cviceni

(@TIENEYA W Nahradte pismena Cislicemi tak, aby platilo:

a) b)

ABC ABCD
BD BCD
DA CD

DCD b

EFBB

[SITEErY Gl 86 Nahradte pismena Cislicemi tak, aby platilo:

OSEL
SEL

EL
L

10034

Najdéte fesenti tlohy:
ABAB:B=BCB

Cviceni 40. Najdéte fe$eni tlohy:
ABAB:C=CDC
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(WIETEAR Wi Jaké cislo skryva slovo L A M IN O, kdyz plati:
LAMINO:-2=MINOLA

LAMINO-3=AMINOL
LAMINO:-4=NOLAMI
LAMINO-5=0LAMIN
LAMINO:-6 =INOLAM
LAMINO: 7 = 999999

[Tt ed Gl 88 Zapiste soucin dvou trojcifernych ¢isel, aby platilo:
X X X
XXX

XX XX
XXX

5556565

&l 89 Vyfeste algebrogram:
XXXXXXXB

. B
AAAAAAAAA

89 Nahradte pismena ¢&islicemi tak, aby platily naznacené rovnosti:
ABB-CDE= CF

: - +
CB . FB=CBB
FG+CHE=CCF

[STZTEN 89 Nahradte pismena &islicemi tak, aby platilo:

a) b)
SEDM PETRA
SEDM
SEDM ___bo
SEsT PRAHY

89 Nahradte pismena ¢islicemi tak, aby platily naznacené rovnosti:

a) b)
KAREL MNOHO
CAPEK JIDEL
MATKA MNOHO

NEMOC i
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4.1.3/ Délitelnost

Uloha 5. Tfi autobusové linky K, L, M vyjizdéji ze stejné kone¢né stanice a jezdi v dobé od 5 hodin
do 24 hodin. Linka K ma délku okruhu z kone¢né zpét do konec¢né stanice 90 minut, linka L 48 minut
alinka M 54 minuty. Rano vyjedou soucasné v 5 hodin. V kolik hodin a kolikrat se setkaji béhem dne
na konec¢né stanici?

Reseni: Hleddme nejmensi spole¢ny nasobek, piipadné dalsi spole¢né ndsobky ¢isel 90, 48, 54. K tomu je
vhodné vyuzit rozkladu ¢isel na soucin prvociniteli:

90=2-3-3.5=2-3>5

48=2222.3=2".3

54=2.33.3=2.3

n(90,48,54) =2160. 2160 min =36h.

Vsechny tfi autobusy se na kone¢né béhem dne nesetkaji. Setkaji se jen po dvojicich.
n(90,48)=720, n(90,54)=270,  n(48,54)=432

720min =12h, 270min=4,5h=4h30min, 432min=7,2h=7h12min
Autobusy K a L se setkaji po 12 hodinach, tedy v 17 hodin. Autobusy K a M se setkaji po 4 h 30 min, tedy
v 9h 30 min, ve 14 hodin, v 18 h 30 min a ve 23 hodin. Autobusy L a M se setkaji po 7 hodinach a 12 mi-
nutach, tedy ve 12 h 12 min, v 19 h 24 min.

Uloha 6. Mame dvé ptirozend ¢isla a,b, kterd nejsou délitelna tfemi. Pak vzdy jedno z ¢isel a+b, a—b
je délitelné tfemi. Ovérte.

Reseni: Mladsi déti pristupuiji k feSeni experimentalné, tj. voli riizné &isla a ovétuji platnost tvrzeni. Napt.
a=7,b=10, a+b =17 neni délitelné tfemi, ale a —b = -3 je délitelné tfemi. Nebo a =11,b=10,a+b =21 je
délitelné tfemi, @ —b =1 neni délitelné tfemi.

Star$i déti se mohou pokusit o zobecnéni: Pokud ¢isla a,b nejsou délitelnd cislem 3, pak pri dé-
leni tfemi davaji zbytek 1 nebo 2. Tedy mize byt a=3k+1 nebo a=3k+2, b=3/+1 nebo b=3/+2.
Secteme-li ¢isla, kterd davaji rtzny zbytek pri déleni tfemi, pak je tfemi délitelny soucet Cisel a,b.
Odecteme-li ¢isla, ktera davaji pfi déleni tfemi stejny zbytek, pak je rozdil délitelny tfemi, napt.
3k+1+31+2=3k+31+3=3(k+1+1), 3k+2—(31+2)=3k+31=3(k+I).

Cviceni

Vyberte si dvé po sobé jdouci licha prirozena ¢isla, sectéte je a zjistéte, kterym cislem

je tento soucet délitelny.

Zapiste libovolné ctyfciferné ¢islo tvaru ABBA (tzv. symetrické ¢islo). Zjistéte, kte-

rymi ¢isly je toto cislo délitelné. Kterym cislem jsou délitelna vSechna symetricka cisla?
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(WUIEEER B Ovérte, zda plati: jestlize k libovolnému trojcifernému ¢islu pripiseme totéz cislo,
dostaneme Sesticiferné ¢islo, které je délitelné ¢isly 7, 11 a 13.

(WUIENTEDA W Vek kapitana vynasobeny $ifkou jeho lodi a po¢tem jeho syni a poctem jeho dcer je
5406. Kolik je kapitanovi rokd, jak Siroka je jeho lod a kolik ma déti?

[SYTZYEEN (] Najdéte nejmensi piirozené &islo, které mé pravé 20 rtiznych délitelé.

(QIENEPA B Které nejmensi prirozené Cislo je délitelné vSemi ¢isly od 1 do 10?2

[SITTEEY 89 Myslim si trojciferné ¢islo. Jestlize od néj ode¢tu 7, bude délitelné sedmi, jestlize
od néj odectu 8, bude délitelné osmi, a jestlize od néj odectu 9, bude délitelné deviti. Které ¢islo si
myslim?

[STTNTELY 89 Tii chlapci - Filip, Marek a Tomd$ sbiraji modely auti¢ek. Kdyby mél Filip dvakrat
vice, nez ma, Marek mél pétkrat vice, nezZ ma, a Toma$ mél sedmkrat vice, nez ma, méli by vsichni tfi
stejné. Kolik ma kazdy z nich modelt, kdyz Marek md méné nez 20?

7, 85 Dva sadati koupili stromky, které chtéli vysazet do fad. Prvni sadat zjistil, ze
kdyz by sazel stromky do fad po dvou, jeden stromek mu zbude. Kdyby je sazel po tfech, po ¢tyfech,
po péti nebo po Sesti, vzdy mu jeden stromek zbude. Teprve kdyz by je sazel do fad po sedmi, zadny
stromek by mu nezbyl. Druhy sadat mél jiny problém. Kdyz by je sazel po dvou, jeden stromek mu
zbyl. Kdy?z je chtél sazet po tiech, zbyly dva stromky. Kdyz po ¢tyfech, zbyly tfi stromky, kdyz po péti,
zbyly ¢tyfi stromky, a kdyz po Sesti, zbylo pét stromkd. Teprve kdyby je sazel po sedmi, nezbyl by
zadny stromek. Kolik stromki koupil kazdy ze sadart, kdyz jich celkové nebylo vice nez 500?
[STTTTETY 89 Kterd Cisla mensi nez 1 000 davaji pii déleni péti zbytek Ctyfti, pii déleni $esti zbytek
jedna a pri déleni sedmi zbytek 32

[STTTEFA 89 Tatinek, maminka a jejich ¢tyfi déti slavi narozeniny ve stejny den. Kdyz svoje véky
vynasobi, dostanou cislo 180 523. Kdyz je sectou, dostanou ¢islo domu, ve kterém bydli. Kolik je
kazdému z nich roki a jaké je ¢islo jejich domu?

[STETETY 89 Trojciferné cislo a8b je délitelné &isly 3, 4 a 5. Uréete cifry a, b.

89 Péticiferné ¢islo 5a 1b6 je délitelné &isly 8 a 9. Urcete Cislice a, b.

SN 89 Sedmiciferné ¢islo 7 a41 b4c je délitelné ¢islem 120. Uréete islice a, b, c.

89 Urcete, zda je ¢islo 7 018 délitelné ¢isly 7, 11 a 13.

89 Piesvédite se, Ze plati: Soucet tif po sobé jdoucich mocnin &isla 2 je vidy délitelny
¢islem 7. Pokuste se zdtivodnit.
89 Co nejrychleji zjistéte, zda dané ¢&islo je prvocislo:

a) 871,

b) 607.
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E% 88 Rozhodnéte, ktera tvrzeni plati, a pokud plati, ovéite je. Ve véech ptipadech uva-
zujte ptirozena ¢isla. (Sudé ¢islo zapisujeme napt. ve tvaru 2k, liché ¢islo ve tvaru 2k +1.)

a) Soucet dvou po sobé jdoucich lichych ¢isel je délitelny ctyrmi.

b) Soucin dvou po sobé jdoucich ¢isel je délitelny dvéma.

c) Soucin dvou lichych ¢isel je liché ¢islo.

d) Soucin dvou sudych ¢isel je délitelny ctyfmi.

e) Soucin dvou po sob¢ jdoucich sudych ¢isel je délitelny osmi.

f)  Soucet dvou po sob¢ jdoucich mocnin ¢isla dvé je délitelny tremi.

4.1.4/ Pomér

Uloha 7. Délky stran dvou ¢tverct jsou v poméru 5 : 7. V jakém poméru budou jejich obsahy?

Reseni: Oznacime jako x délkovou jednotku, pak a = 5x, b = 7x a obsahy &tvercii budou 25x” a 49x7, pomér
obsahti bude a” : * =25 :49.

Uloha 8. Objem kvadru je 1620cm’. Délky jeho hran jsou v poméru a :b:c=4:3:5. Urcete délky
hran kvadru a jeho povrch.

Reseni: Oznac¢ime jako x délkovou jednotku.
1620 = 4x-3x-5x = 60x", x=3 cm.
a=12cm, b=9cm, c=15cm.
§=2(12-9+12-1549-15) em® =846cm’

Povrch kvadru je 846 cm?.
Cviceni
89 Poméry obsahti dvou kruhi jsou 16 : 121. Jaky je pomér polomért téchto kruhti?

89 Obsah lichobézniku ABCD je 72 cm’ Pomér délek jeho zékladen a vysky je
a:c:v=>5:3:2. Vypocitejte délky jeho zakladen a vysku.

89 Kamaradky Sylva, Linda a Dita sbiraji panenky. Kdyby méla Sylva dvakrét vice pane-
nek, nez ma, Linda pétkrat vice, nez m4, a Dita desetkrat vice, nez ma, mély by vSechny stejné. Kolik
panenek ma kazda, kdyz Linda jich ma méné nez 10?

89 Setkali se kamarddi Jon4s a Martin a Jonas se ptal Martina, kolik je mu roki. Martin
odpovédél: Nase stari je nyni v poméru 4 : 3. Kdybych byl o polovinu svého véku mladsi, bylo by mi
tolik, kolik bylo tobé pred deseti lety. Kolik je kazdému z nich roka?
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